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Dens notre exemple, en 4hI/2, 1%cuvrier esure restitué
eu capiteliste les 800 Frs que celui=-ci peie, en salairee
lais, comne il travaille S heures, eecls fait pour le egpi=
taeliste 3h1/3 de travail gratuites, non paydes pear luie

Nous savons que le temps de travail suppldmentaire non

peyé par le patron s'eppelle le sumdrevail et la valeur pro

duite pendant ce temps, le plus velue
LE CAPITAL

lais pour que le producticn empitel iste ait lieu, il
feut non seulemsnt des ouvriers {foree de traveil) meis sw
si des meehines, metiéres premiéres, locaux etcCeee3i le ce-
piteliste n'stait pes propristeire de ces moyens de produc
tion, 1ies ouvriers ne scraient pes obligés de lui vewire
leur force de treweile lLa création de la plus~value n‘est
donc possible que per l%ensenble : force de trawail et mo=
yens de productione L%ensenble de &8s choses constitue le
capitele Avec le développement industriel, les sonmes d%er-
gent nicesseires au dipert Sont devenues trés considédrables
l’@is notons la chose suivente : ce n'est pes la machine em
elle~meme qui est un ®eapitel™s Elle ne l'est que quend
elle devient pour le cepiteliste un moyen dobtenir et de
8%epproprier de la plus-value, cYest-i~dire quend la foree
de traveil de 1l%uvrier a8% appliquee

_CAPITAL CONSTANT BT CACITAL VARIABLE

Pour febriquer une merchandiss, il faut utiliser ms -
chines, maitiéres premiéres et foree de treveile

Nous avons d2ia wu priecédemment que le treveil tremsfé
re 4 lg marchendise la valeur de la metiére premiére et 4°
une fraction de la waleur de la mschine proportiomnelle &
son usure (emortissement de 1a machine) trensforméee

lglgré la différence qui existe eptre la matiére pre =
miére et la mechire, i1 y a une chose commune et d®une $rés
grende importemce 2 ni 1%upe pi 1%sutre ne peut créer de
nouvelle veleur; elles ne fomt que e2der tout ou partie de
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leur propre valeur & la pouvelle marchendisee Normelement
done, elles me procurent aucun profit eu capitelistes Clest
pourquei llarx esppelle cette partie du espitel : "cepital

constente

. Lv'%autre pertie du capital, les salsires payss, le par
tie qul a servi au cgpitaliste a acheter le force de tra =
veil, lierx 1l%eppelle le "capitel verisble%e

FORWLE DE 1A VALEUR

Ceci compris, guelle sexra la valeur d*une marchendise
sur le merchd ? 5i le cepital constant trensféfé & le nou -~
velle merchendise (mestiére premiére et machine) est par
exemple: 66000 Frs et la valeur créde par les ouvriers de
10800 Frs, la valeur de le mexchendise sera de @ -
86000 Fra + I1.80Q = 76800 Frses iis nous avons wvu que sur

‘ces 1e800 Frs, il n% a que I.000 Frs qui ont 4%t4 payés &

1%cuvrier (v = 1,000} et les 500 Frs restent sont de la
plus=velue pour le cepiteliste (plus<value = 800 Frs)

D'cl, la wvaleur de la marchsndise Ll ¢
Il = 6000 + Io000 + 800 = 7800 Frs
onll=_ € ¢ ¥y » 9B = -

TAUX DE LA °LUS VALUE

Is rapport entre la fraetion peyde du traveil et la
frection non payée & une énorme importence dans ls lutte
des elessese Ce rapport Pl &%sppeile teux de la plus-value
11 mesure le dégré d'exploitetion @e 1388%”“ ouvriéree
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Dans l%xzemple précédent, ce tauz des =T 80 % |
les capitalisbes tendent comstemment 2 baisser le sa=
leive effectif des ouvrierse Ue n%sst que per la lutte per-
menen¥e quotidienne contre le eapitelisme que la clssse ou-
vricre peut maintenir son seleize effeetif, peut wvendre su
meilleur prix sa force de treveile /Mis elle ne doit pes
oublier que dans cette lutte guotidiemme, elle ne fait que
lutter contre les effets de 1®expleitetion capitaliste et
non contre les ceuses de cebte eéxploitation, que la lutte
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